







## Dopisi.

**Hrastnik.** Preteklo nedeljo se je vršil volilni shod združene socialne demokracije, delavsko-kmečkega republikanskega bloka. Dvorano pri Logarju so napolnili steklarski, kemični in rudarski delavci. Prvi je poročal s. Klemenčič v imenu socialno demokratične stranke. Očrtal je težak položaj delavskega razreda v Jugoslaviji, ki ga tišči ne samo kapitalistični sistem izkoriščanja, temveč tudi absolutistična reakcija vladajočega inozemskega in domačega velekapitala, ki izkorišča vse delavne sloje v Sloveniji. Izjemno stanje, v katerem se nahajamo, je slično izjemnemu stanju koncem 19. stoletja v Nemčiji za časa pruskega absolutizma, »zakona proti socialistom« (Antisozialistengesetz). Pod težo in terorjem reakcije je bil takrat tudi delavski razred Nemčije razkosen, neorganiziran, brezpraven. Vladale so razne struje, skoraj v vsaki deželi in mestu druge. Bili so Lasallovci, Bakuninisti ali radikali, zmerni in desničarji. Po težkih blodnjah, po mnogih diskusijah, je delavstvo spoznalo, da se morajo vse delavske organizacije, strokovne, združne, politične in izobraževalne strniti v enoto na podlagi proletarske demokracije. Tako je nastala mogočna nemška socialna demokracija, ki je bila jedro II. internacionale. 14. leta je ta razpadla, ker se nekateri voditelji niso držali in izvrševali resolucij

**Pletilni stroji najnovejšega patenta »Ideal«, nemškega izdelka, so edina in najugodnejša prilika za trajni in dober zaslužek. — Pouk in pojasnila daje: Franc Kos, Ljubljana, Židovska ulica šte. 5.**



### Bolni na pljučih!

Tisoči že ozdravljeni!

Zahtevajte takoj knjigo o moji novi

umetnosti hranjenja

ki je že mnoge rešila. Ona pomaga pri vsakem načinu življenja hitro premagati bolezen. Nočno potenje in kašelj preneha, telesna teža se poveča in po splošni polaganju zaplenosti ustavi bolezen.

**Resni možje**

zdravniške vede potrjujejo prednost moje metode in jo radi priporočajo. Čimprej začnete z mojim načinom hranjenja, tembolje.

**Popolnoma zastoj**

dobite mojo knjigo, iz katere boste črpali mnogo koristnega znanja. Ker bo moj založnik razposlal skupno samo **10.000 izvodov brezplačno** pišite takoj, da boste tudi vi med srečnimi prejemniki te knjige.

**GEORG FULGNER, Berlin-Neukölln, Ringbahnstrasse 24, Abt.: 868.**

o vojni, ki jih je sklenila internacionala, temveč so zavzeli napačno nacionalistično-oportunistično stališče, da se naj pomaga domači buržoaziji do zmage. Danes je že vsem delavcem jasno, da je bila to usodna zmot. Radi vojne in vojnih posledic trpi ne samo delavec premagane Nemčije, temveč tudi delavci zmagovalnih dežel: Anglije, Francije, Jugoslavije. Še bolj se je razcepilo delavstvo na vprašanju, kako naj vlada delavstvo, ako pride do moči in to je v bistvu vprašanje o proletarski demokraciji.

Danes pa pred nami ni to vprašanje, ker gre pri teh volitvah za boj proti absolutizmu, za boj za osnovne človeške, ljudske in narodne pravice, brez katerih ni mogoče voditi uspešno razredni boj za zboljšanje položaja in za končno osvoboditev izkoriščanih, za boljše človeško družbo. Gre zato, da pošlje zavedno delavstvo vsaj toliko zastopnikov v parlament, da bodo lahko vršili kontrolo in obveščali delavstvo, kako ga namieravajo kapitalisti izkoriščati.

Skupni nastop, ki smo ga dosegli, skupne politične zahteve, za katere gremo v boj, odobravajo tudi vsi socialistični delavci, da celo Kristanovski voditelji so bili primorani odobriti našo platformo. Seveda samo na papirju, ravno tako kakor je njihov socializem samo na papirju; saj delajo vsepovsod čisto kapitalistično: v konsumih, v Delavski zbornici, v OUZD in drugod. Zato bo ta skupni nastop okrepil skupno delavsko fronto in pripomogel mnogo do popolne združitve zavednih delavcev in poljedelcev.

Nato je v imenu dekalistov govoril s. Mrzel, ki se je spomnil justifikacije Sacco in Vanzettija — dveh delavcev, ki sta bila po 7 letnem predsmrtnim trpljenju usmrčena. Ta kapitalistični umor nedolžnih pa bo samo ohrabil delavstvo za nove boje. Nato je začel s. Mrzel naštevati volilna nasilja režima na Gorenjskem. Tedaj se je vmešal komisar in zahteval, da se o tem ne govori, ker je to pretirano. Nato je Mrzel omenil, da na jugu hodi ministrski predsednik, ki je obenem notranji minister, z vel. župani in okrajnimi glavarji na agitacijo. Pri nas se to ne godi tako odkrito, vendar indirektno upravni aparat vpliva na volitve s svojimi prepovedmi. Tu je komisar zahteval od predsednika, da vzame govorniku besedo in ko mu je le-to sporočil, da mu jemlje komisar besedo, je komisar razpustil shod, poklical dva orožnika, ki sta bila pripravljena, in izpraznil dvorano.

Navzoči so se mirno razšli in prisegli v srcu, da bodo z agitacijo od moža do moža dali odgovor na ta ukrep. Zavedni delavci se ne dajo uplašiti.

**Jesenice. Razlika v izvrševanju zakonov!** V mariborskem okrožju je politična oblast razpustila in aretirala krajevni šolski svet v Mežici, ki je zgradil novo moderno šolsko poslopje. — V ljubljanskem okrožju pa ni politična oblast aretirala g. I. Konca, bivšega predsednika krajevnega šolskega sveta na Jesenicah, ki je porabil okrog 40.000 Din, za katere nima nobenih potrdil, da bi se mogel izkazati, kako jih je porabil. V Mežici ni bilo nobene poneverbe, pa so meščanski časopisi prav veliko pisali, koliko da je primanjkljaja. Tudi »Delavska Politika« je hinavsko zavijala, kakor da se njih okrog »Delavske Politike« nič ne tiče, ako lažejo meščanski časopisi o »mežiški aferi«. Pri »jeseniški aferi« pa vse molči, da le občinarji ne zvedo, kako se je gospodarilo za časa bivšega predsednika krajevnega šolskega sveta g. I. Konca, da je nastalo okrog 40.000 Din primanjkljaja. Še »Delavska Politika« molči, ki ima sicer prav velike skrbi za mežiške občinarje, kako velikanski reveži da so, ker je delavstvo potom organizacij JSDS in KDZ priborilo večino v občinskem zastopstvu ter so v občini res nekaj velikega in koristnega ustvarili na račun inozemskega kapitala. Ker je pa »Delavska Politika« zaščitnica dohnačih in inozemskih kapitalistov, zato mežiške občinarje pomiluje, da so dali zgraditi moderno šolo in higijensko prepotrebni vodovod ter upa,

da se bo inozemski kapital izognil plačevanju višjih občinskih doklad. Torej javno priznava, da je SPJ kapitalistična stranka! Torej, delavci in kmetje! Ali vam je mogoče 11. septembra voliti klerikalce, ki zakrivajo grehe demokratov, kakor kaže slučaj v »jeseniški aferi« krajevnega šolskega sveta. Ali vam je mogoče voliti demokrate, ki podpirajo klerikalce in glasujejo za katehetske nagrade, kakor se je to zgodilo na Jesenicah. Ali morete voliti tiste ljudi, ki se v besedah izdajajo za socialiste, v resnici so pa zaščitniki klerikalcev in demokratov, ki delajo z njimi sporazumno v Delavski zbornici proti socialnim demokratom in proti vsemu delavstvu sploh. Delavci in kmetje, dobro premislite na dan volitve, kaj boste volili, poskrbite, da dobimo v narodno skupščino res prave delavsko-kmečke zastopnike, ki bodo varovali naše skupne interese. Zato vsi glasujemo za listo DKRB, ki bo potom svojih razrednih organizacij združila ves delavsko kmečki proletarijat.

**Jesenice. Ne ubijajte delavcev!** V nedeljo 28. avgusta 1927 je sklicala krajevna organizacija kristanove SPJ na Jesenicah ob 9. uri dop. javni shod v dvorani Delavskega doma na Savi z dnevnim redom: 1. Obupni položaj stanovanjskih najemnikov, 2. Kako se ubranimo ukinitve stanovanj, zaščitite. Ko bi se bil ta shod vršil z objavljenim dnevnim redom, bi ne rekli ničesar. Res, potrebna je zaščita stanovanjskih najemnikov, čeprav drugače kakor sedaj. Toda njihov shod za odpravo stanovanjske bede se je mahoma pretvoril v volilno agitacijo za SPJ. Predsedoval je Kovačič. Glavna referenta sta bila: Jurij Jeram in sreski kandidat za Radovljico g. Koren, poslovodja Delavske pekarnice v Ljubljani. Mi vemo, da SPJ le še z zapeljivim dnevnim redom more privabiti nekaj udeležencev, ali na Jesenicah jim še to ne uspe. Kandidat Koren in Jeram (bivša socialdemokrata) sta hotela oblatiti socialnodemokratično stranko in dekaliste, ki tvorijo pri sedanjih volitvah DKRB; toda ss. Vergelj in Žnidar sta jim resnic le povedala, čeravno so kapetani udarnikov bobnali. Ko bodo udarniki spoznali, zakaj gre, bodo rajši kapetanom oziroma generalom SPJ na Jesenicah in v Ljubljani zabobnali, ko pojdejo v penzijo. Organizacijski pokret je prvi, potem šele reditelji. — S kristanovskim kapitalom pomešanim s privatno lastnino, so naredili novo kinodvorano. Delavski dom bodo pobelili. Sedaj pa le na agitacijo za SPJ, ki je razredna in bojovna? Enotnosti za osnovne državljanske pravice v borbi proti kapitalu SPJ ne mara. (Pogajanja za skupni proletarski nastop!) V Jugoslaviji rojena tetka umira, ker so nje očetje le samo državni socialisti, ne pa socialnodemokrati. Pobegnili so iz občinskih odborov in proletarske stranke rajši sedijo v gerentskih sosvetih. Danes hočejo v kalnem delavce pridobivati. Jeram pravi, da je bil naš nedeljski shod politika. Na Dobravi se bore delavci za eksistenco. Informirani smo, da hoče podjetje znižati plače. Podjetnik vali krizo delavcem na rame, a pri tem pa uvaža in še dalje naročuje surovine za nadaljnje proizvode. Delavcem se že krajša delavni čas, istočasno manjši minimalni zaslužek in posledica tega bo gladovanje, izčrpane delavčeve sile. Socialpatrioti pa pravijo: Zdaj naj pa le pokažejo, kaj znajo narediti. Ali boj Dobravske delavcev je boj Jeseničanov in Javorniških delavcev in delavcev cele Slovenije in države. S takim govoričenjem hočejo socialpatrioti ubijati delavsko solidarnost.

**Delavski glavni zaupnik za Jesenice, Javornik in Dobravo** je na pritisk delavstva sklical javni shod stanovanjskih najemnikov za 28. avgust t. l., ki je neobhodno potreben. Hišni posestniki že sedaj silijo s povišanjem najemnine. Sreski glavar v Radovljici je pa shod prepovedal. Stavbna zadruga je odklonila dvorano z razlogom, da so oni politično agitirali za SPJ in glavarstvo jim je dovolilo. Tako odpravljajo pri nas stanovanjsko bedo.

9. septembra — 2400 izvodov.

Tvornica dežnikov in solčnikov  
**L. MIKUŠ, Ljubljana, Mestni trg 15**

priporoča svojo bogato zalogo dežnikov v kakršnikoli velikosti po najnižji ceni.

Ustanovljeno leta 1839.

Razširjajte in  
naročajte  
**„NAPREJ“**

Za šoloobvezne otroke in dečke kupite vsa potrebna  
**oblačila**  
najceneje v konfekcijski trgovini nasproti Dramskega gledališča.  
Izredno ugodna prilika za najcenejši nakup.

Kdor inserira v drugih listih,  
v „Napreju“ pa ne,  
ta sam dovolj jasno pove,  
da ne mara odjemalcev iz  
delavskih vrst. V vaših rokah je, kakšno

**inseriratno  
politiko**

delajo trgovci.

Trgovci so bolj navezani  
na Vas, nego Vi nanje!

**Triko-perilo**

za moške, žene in otroke, volna vraznih barvah, rokavice, nogavice, dokolenice, nahrbtniki za šolarje in lovce, dežniki, kloti, šifoni, žepni robc, palce, vilice, noži, škarje, potrebščine za šivilje, krojače, čevljarje, brivce edino le pri trdkl

**Josip Petelinc,  
Ljubljana,**

blizu Prešernovega spomenika ob vodi.

Najnižje cene! Na veliko in malo.

**UČITELJSKA TISKARNA**

Ljubljana, Frančiškanska ulica št. 6, reg. zadr. z om. zav.

Tiskovine za šole, županstva in urade, najmodernejšje plakate in vabila za veselice, letne zaključke. Najmodernejšja uredba za tiskanje časopisov, knjig, brošur itd.

Stereotipija.



Litografija.